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NICOLAE, 
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al arhi-
diecezei ortodoxe române de Alba-Iulia şi Sibiu 
şi mitropolit al românilor ortodocşi din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurăş. 
• 

Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela Dumnezeu 
Tatăl şi dela Domnul nostru Isus Hristos. 

„Aceasta este ziua care a 
r făcut-o Domnul, să ne bucurăm 

**• şi să ne veselim îmYânsa". 
J -

Azi e ziua bucuriei. Se bucură firea în
treagă, îmbrăcată în podoabe de verdeaţă 
proaspătă şi scăldată în lumina soarelui de 
primăvară. Se bucură câmpul şi pădurea şi 
toate vietăţile pământului trezite la viaţă nouă. 

Dar mai mare decât aceasta este bucuria 
sufletului. Căci azi e sărbătoarea cea mare a 
lui, a sufletului. De acea, iubite creştine, lasă-ţi 
lucrul tău, lasă truda şi sarcina ta, lasă la o 
parte lumea şi toate grijile ei, întoarce-ţi gân
dul dela ele şi întră cu tot sufletul tău în săr
bătoarea zilei de astăzi. Ea este ziua pe care 
a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne 
veselim într'ânsa. Şi eu, părintele şi păstorul 
Vostru, viu şi de data aceasta cu cuvântul meu 
la Voi, iubiţii, mei fii sufleteşti, ca să-mi împreun 
gândul meu cu gândul Vostru, bucuria mea cu 
bucuria Voastră şi ea să Vă spun cum trebue 
să ne luminăm cu prăznuirea acestei zile. 

Oare pentruce ziua de astăzi întrece întru 
bucurie pe toate celelalte zile şi praznice ale 
anului? De aceea, iubiţilor mei, pentrucă ziua 
de azi e ziua biruinţii, a celei mai mare biru
inţe ce s'a vestit vre-odată în lume. Hristos 
a'nviat! D a ! Adevărat c'a 'nviat! —- eată solia 
aeetei biruinţe pe care au propovăduit-o apo
stolii întorcându-se dela groapa goală şi pe 
care o vestim şi noi azi întâmpinându-ne cu 
dânsa unii pe alţii. Âdeca Acela care s'a năs
cut la plinirea vremii din preacurata Fecioară 
în peştera din Viflaimul Iudeei, Acela care ne-a 

adus învăţătura mântuirii şi povăţuirea cea 
cătră dânsa, Acela care a suferit batjocuri şi 
bătăi şi patimi şi moartea pe cruce pentru 
a noastră izbăvire, Acela care a fost aşezat în 
| roapa întărită cu peceţi şi cu străji, Acela 
rupând peceţile şi biruind moartea, în haină 
de lumină ca un mire a înviat a treia zi din 
groapă | Cel drept a biruit pe cei nedrepţi, 
Cel fără un păcat a biruit păcatul şi pe cei 
păcătoşi, Cel nestricăcios a biruit stricăciunea 
şi s'a arătat mai puternic decât moartea şi 
mormântul. Cum să nu ne bucurăm noi de 
această biruinţă, zicând cu sf. apostol Pavel : 
„Inghtţitu-sa moartea întru biruinţă. Unde îţi 
este moarte boldul tău? Unde îţi este iadule 
biruinţa ta? (I. Cor. 54—55). 

Când comandantul pe care 1-a trimis ţara 
în fruntea oştirei ca să o apere de vrăjmaşi 
se întoarce biruitor de pe câmpul de luptă, 
atunci e primit cu laude şi cu flori şi cu stri
găte de bucurie. Aşa se cuvine, ba neasemănat 
mai mult să ne bucurăm şi noi de biruinţa pe 
care a câştigat-o Domnul nostru Isus Hristos 
prin strălucita sa înviere din morţi. Printr'însa 
şi-a arătat El Dumnezeirea sa şi prin urmare 
şi-a dovedit dreptul său de a fi Domnul şi 
Stăpânul sufletelor noastre. Lui să ne închinăm 
şi ca Toma, dupăce a pus mâna în coastă şi 
în locul cuiektr, să strigăm: „Domnul meu şi 
Dumnezeul meu!" (Ioan 20, 28). 

In lumina învierii înţelegem noi mai limpede 
şi preţul morţii celei de pe cruce. Căci dacă 
Cel răstignit n'a fost numai om, ci a fost şi 
Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, 
precum a dovedit prin învierea sa, atunci jertfa 
sa de pe cruce a avut nemărginitul preţ ca să 
ne spele vina, să ne răscumpere şi sa ne izbă
vească din păcat. 

Precum zice sf. apostol Petru: „Că nu 
cu argint sau cu aur care se strică, v'aţi 
izbăvit de petrecerea voastră cea deşartă, 
care era dela părinţi dată, ci cu scumpul 
sânge a lui Hristos, ca al unui miel nevinovat 
şi nespurcat, care era cunoscut mai înainte de 
întemeierea lumii, dar s'au arătat în anii 
cei mai de apoi pentru voi ceice printf'ânsul 
aţi crezut întru Dumnezeu, carele Vau înviat 



pe el din morţi şi i-a dat lui mărire, ca cre
dinţa voastră si nădejdea să fie întru Dum
nezeu" (S Petrii 1, 18—21). Prin jertfa de pe 
Golgota sântem noi împăcaţi cu Dumnezeu, 
ear chezăşia acestei împăcări este învierea lui 
Hristos din morţi. Prin cruce ni-a venit izbă
virea, ear prin învierea cea de a treia zi s'a 
înlăturat vălul întunecos care ascundea viitorul 
nostru, ni s'a deschis privirea cătră veşnicie 
şi drumul cătră raiu. Moartea şi învierea 
Domnului nostru Isus Hristos stau în legătură 
şi nu se pot despărţi. De acea celce vrea să 
aibă roadele învierii, acela trebue să se plece 
înaintea crucii şi să moară păcatului împreună 
cu Hristos, după cuvântul scripturii: „Că d£ 
vreme ce împreună odrăsliîi ne-am făcut cu 
asemănarea morţii lui, deci şi învierii lui vom 
fi părtaşi11 (Rom. 6, 5). 

Aşa ne bucurăm noi cu bucurie mare de 
-iua învierii Domnului, pentrucă pritr'ânsa ni 
S'au făcut arătate bunătăţile vieţii celei după 
Dumnezeu şi comorile cele creşti după cari 
sufletul nostru însetează; învierea o vedem noi 
stând la temelia evangheliei şi a bisericii, iar 
credinţa în învierea lui Hristos ne leagă sufle
tul de Cel înviat a treia zi şi de împărăţia cea 
veşnică a Tatălui ceresc. Vai de aceia cari nu 
cred în înviere! Ei stau cu sufletele lor în în-
tunerec şi în umbra morţii. Şi sfântul apostol 
Pavel a făcut atârnătoare de la învierea Dom
nului toată credinţa, în cuvintele acestea pe 
care le-a trimis Corintenilor: Jar dacă n'au 
înviat Hristos, zadarnică este propovâduirea 
noastră, zadarnică este şi credinţa voastră; 
ne aflăm încă şi mărturii mincinoase a lui 
Dumnezeu, că am mărturisit împotriva lui 
Dumnezeu că au învit pe Hristos, pe carele 
nu l-a înviat, dacă nu învie morţii. Că de nu 
învie morţii nici Hristos n'a înviat. Iar dacă 
n'a înviat Hristos, zadarnică este credinţa 
voastră şi încă sunteţi în păcatele voastre" 
(I. Cor. 15, 14—17). t o t Pavel ne mai spune, 
ce a însemnat pentru el învierea Domnului, 
zicând că tot ceeace vrea să aibă în vieaţă e 
ca să cunoască pe Domnul Hristos şi puterea 
învierii IM% (Filipeni 3, 7—12). 

însufleţiţi de credinţa în învierea Domnului 
au prins curaj şi ceialalţi apostoli pornind la 
propovăduire şi dând mărturie despre ea în 
Ierusalim âi până la marginile pământului. Nici 
o putere de pe lume n'a mai fost în stare s-ăi 
împiedece în drumul lor. Ei ştiau ai cui sunt 
şi porunca cărui Stăpân trebuiau să o împli
nească. Căci nu morţii, ci vieţii şi Domnului 
şi împăratului ei aveau să-i slujească. Aşa au 

dus ei biserica lui Hristos cel înviat, cu toate 
darurile ei, la toate popoarele lumii. Pe 'credinţa 
în învierea Domnului se întemeiază deci 
biserica. 

Această credinţă şi nespusa ei bucurie 
ni-o vesteşte marele praznic de azi. Cu cântări 
de biruinţă, cu sufletele înseninate, cu simţirile 
curăţite să întâmpinăm în casele noastre, în 
viaţa noastră, în biserica noastră această zi pe 
care a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să 
ne veselim într'ânsa. 

Căci numai celce şi-a pregătit sufletul 
pentru sfânta înviere, numai acela simţeşte cu 
adevărat bucuria ei. Numai celce s'a curăţit de 
păcate prin taina pocăinţli şi prin sfânta cumi
necătură s'a împreunat cu Hristos, numai acela 
poate primi pe Cel înviat în lăuntrul său. Ear 
aceluia care-1 primeşte cu vrednicie, aceluia îi 
varsă Domnul în suflet puteri înviorătoare, îl 
face făptură nouă „care să umble întru înnoirea 
vieţii". Darul acesta, rog eu pe Hristos cel 
înviat, ca să-1 trimită asupra Voastră, iubiţilor 
mei fii sufleteşti, cu prilejul sărbătorii din acest 
an a sfintei învieri. Gândul Vostru întors să 
fie păcate şl îndreptat să se facă cătră virtuţi. 
Inimile Voastre pline să fie de iubire cătră 
Dumnezeu, cătră aproapele şi fratele Vostru, 
şi depărtată să fie dintr'ânsele ura şi pisma şi 
răutatea. Manile Voastre întinse să fie spre 
ajutorarea celor săraci, a orfanilor şi a vădu
velor. Picioarele Voastre sprintene să se facă 
spre a sri în ajutorul celor năpăstuiţi şi puru
rea în calea dreptăţii să umble. Gurile Voastre 
iertare să grăiască, nu răzbunare, cinste să 
mărturisească, adevărul să întărească, mărire 
şi laudă lui Dumnezeu să aducă. Toate simţă
mintele voastre să asculte de această cântare 
sfântă: „Veniţi să bem beutură nouă, nu din 
piatră stearpă făcătoare de minuni, ci din iz
vorul nestricăciunii, din Hristos, cel ce a izvo
rât din mormânt, întru carele ne întărim". 

După aceasta Vă urez ca acest praznic al 
învierii Domnului să-1 petreceţi cu mulţumire 
şi în fericire şi să vă învredniciţi a-1 ajunge 
întru mulţi ani! 

Impărtăşindu-vă şi arhiereasca Noastră 
binecuvântare, am rămas. 

Sibiiu, la Sărbătorile învierii Domnului 
din anul 1924. 

al vostru al tuturora de tot binele voitor: 

Dr. Nicolae Bălan, 
arhiepiscop şi mitropolit 



Ho. 1154—1924. 

Circulară 
către toate oficiile protopresbiterale şi parohiale din 

eparhia Aradului. 
I 

Din acteie Intrate la Consistor, se constată, 
că mai ales în judeţul Arad, în decursul iernii 
din anul acesta, s'au ivit între adulţi şi copii 
mai multe boli de scarlatină, pojar, influenză, 
pneumonie, e t c , cari au secerat o mulţime de 
vieţi nevinovate deoparte din cauza virulenţei 
contagiului, iar de altă parte, pentrucă unii 
părinţi aşteaptă, ca boala să se vindece dela 
şine ori că recurg la remedii de casă; iar când 
târziu ajung la ajutorul medicului, boala agra
vată, nu se mai poate vindeca. Alţii-apoi nu 
se duc cu receptul prescris de medic la far
macie, nu se ţin de dieta prescrisă de medic 
şi nu îngrijesc bolnavul conform ordonanţei 
medicului. Astfel nu e mirare, că morbul se 
sfârşeşte de regulă cu deces spre paguba bi
sericii şi a neamului şi spre durerea părinţilor. 

Consistorul îngrijorat de viaţa şi sănătatea 
credincioşilor şi mai ales a micuţilor nevino
vaţi, cu adresa No. 706 din 5 (18) Martie a. 
c. a intervenit la subprefecturile judeţelor Arad 
şi Timi-Torontal rugându-le, să dispună cele 
ce cred de cuviinţă, ca medicii oficiali, acolo 
unde eventual nu s'ar fi făcut până acum să 
cerceteze în fiecare săptămân| măcar odată 
comunele aparţinătoare cercului lor respective 
pe bolnavii din comună şi pe elevii şco^lelor, 
ca oamenii săraci să poată fi împărtăşiţi de 
ajutor medical mai puţin costisitor. 

Ca activitatea medicilor să poată avea re
zultatul dorit, Invităm on. preoţime, să sfătu
iască poporul, ca să însinue medicului cazu
rile de morb imediat după ivirea boaîei, să 
asculte de sfaturile medicului si să îngrijească 
bolnavul conform ordonanţei medicului dând 
tot concursul pentru tămăduirea bolnavului. Să 
ebserve regimul prescris de medic în mâncare 
şi beutură, ca să le fie conştiinţa liniştită, că 
şi-au făcut datoria. 

Să nu se creadă, că chemând medicul 
odată sau de două ori la patul bolnavului, 
acesta se va vindeca în 2—3 zile. Sunt boli, 
cari reclamă o îngrijire medicală de mai multe 
săptămâni sau luni. 

Toate nizuinţele medicului vor fi zadar
nice, dacă casnicii, nu se vor ţine strict de 
prescrisele medicului şi nu vor procura la timp 
medicamentele prescrise. 

Şi fiindcă preotul trebue să fie, doctorul 
sufletelor şi a trupurilor „învităm şi îndatorăm 
onor. preoţime, ca în urma îndatoriri sale de 

a ţine contact pastoral cu poporul, să cerce
teze pe bolnavi, să-i mângâie şi să dea casni
cilor sfaturile necesare, ca şi prin aceasta să 
dovedească că preotul e un adevărat părinte 
cu sinceră dragoste faţă de păstoriţii săi şi să 
contribuie în măsură tot mai mare la cimen
tarea legăturilor sufleteşti, ce trebue să existe 
între preot şi. popor. 

Unde lipseşte această legătură sufletească 
— dragostea şi încrederea poporului — acolo 
preotul se poate asemăna cu soarele de iarnă, 
care luminează aşa cum de mântuială, dar nu 
încălzeşte, nu produce şi nu dă viaţă. 

Arad, din şedinţa consistorială a senatului 
bisericesc ţinută în 21 Martie (3 Aptilie) 1924. 

<3oan <£ Stapp m. p. 

Episcopul Aradului. 

De-alungul nisipurilor mişcătoare... x 

Vremea marilor exploratori n'a trecut încă cu de
săvârşire. Mai sunt şi acum cu deosebire pe celelalte 
continente, locuri minunate şi tainice, despre cari nu 
ştim aproape nimic. Deserturi amăgitoare cu valuri ne
sfârşite de nisip, imensităţi lacome de-asupra cărora 
soarele arde într'o linişte veşnică, şi.cari totuş atrag 
nepotolita curiozitate a civilizaţiei noastre. în oraşele 
noastre rafinate, încărcate de lux modern cu străzi stropite 
cu băi elegente, cu grădini îngrijite, cu băuturi răco
ritoare pe terasele cafenelelor de vară, se găsesc oa
meni pe cari atmosfera aceasta confortabilă îi plic
tiseşte. Necunoscutul îi atrage, îi cucereşte. Şi 
atunci, ei părăsesc Parisul şi Londra, călătoresc 
o săptămână pe bordul unui vapor europenesc, 
— cu concerte şi ceaiuri dansante, — şi, debarcând 
pe ţărmul Africei, pornesc să scotocească pământuri 
necunoscute, şi să studieze moravuri ciudate, nebă
nuite pe malurile Tamisei sau ale Senei. 

Unul din aceşti exploratori e dl de Laborie, care 
plecând din capitala Franţei, a făcut o călătorie ane
voioasă şi cutezătoare de-alungul pustiului Libiei, cer
cetând ţinuturi neumblate şi studiind triburi într'ade-
văr originale. Dar să urmărim povestirea întreprinză
torului francez. 

* 
Greutăţile călătoriei erau de două feluri. Potriv

nică se arăta şi natura, primejdioşi puteau să devină 
şi oamenii. 

— Drumul e foarte rău îmi spusese călăuza. E un 
adevărat duşman. Dacă mergem repede, foarte repede, 
dacă umblăm toată ziua şi o but?ă parte din noapte, 
lucrurile se vor sfârşi bine. Dar dacă zăbovim, adăugă 
el în felul său figurat de a vorbi, vom fi mâncaţi de 
pustie." 



Puţurile sunt într'adevăr foarte rare ; timp de 
douăsprăzece zile, ţinutul se întinde fără păduri şi fă
ră ia> bă, ca şi cum ai călca pe asfalt fierbinte. Cămi-
lele * sunt nevoite astfel să facă mari sforţări, fără să 
se hrănească, — provizia pe care o luăm pentru ele 
constă abia din câteva curmale şi o mână de paie, 
— şi viaţa călătorului, când apa e departe, e legată 
de aceea a animalului pe care călăreşte. 

Pe de altă parte, vom fi siliţi să s"trăbatem de-a 
curmezişul, dela o nrargine la alta, ţinutul locuit de 
Senuşi. Aceştia sunt o sectă religioasă, care se deo
sebeşte prin severa lor credinţă religioasă şi prin 
duşmănia faţă de creştini. întemeiată la începutul 
veacului trecut, secta Senuşilor şi-a statornicit pri
mele centre religioase în Africa apuseană, la El Beida, 
de unde influenţa sa se întinse cu repezicine spre 
sud, câştigând o mare parte din Africa centrală şi 
sporindu-şi astfel renumele, puterea şi bogăţiile. 

Oaza din Kufra, pe unde trebuie să trecem, e 
în mâna lor. Şeful atot puternic de-acolo e Sidi Mo-
hamed el Abid, un comandant temut şi plin de cu
raj. Ii scrisesem, cu câteva luni mai 'nainte, cerându-i 
permisiunea scrisă de-a trece pe teritoriul său îmi 
răspunsese printr'o scrisoare politicoasă, dar care se 
sfârşia printr'un refuz. Deci o singură ieşire îmi mai 
rămăsese. Să pornesc la drum, pană la Kufra, pu
nând pe Mohamed el Abid în faţa unui fapt îndepli
nit. Mai departe, lucrurile se vor aranja . dela sine, 
dacă se va putea.. 

Trei zile după ce părăsisem puţurile dela Tekro 
mă despăsţii de soldaţii francezi cari mă întovărăşi
seră până aici, Păstrai cu mine pe cei doi servitori 
ai mei, Ahmed şi Denis; primul e un arab din Ka-
nem, cealalt un negru din Braza; apoi, două călăuze 
luate din Unianga; doui fezanezi din Kanem şi patru 
gorani pe cari îi culesesem din Faya. In total zece 
oameni, o cămilă pentru fiecare din noi, cinci cămile 
pentru bagaje, trei cămile încărcate cu paie, curmale 
şi lemne şi două cămile de schimb, pentru a înlocui 
pe cele cari, eventual, ar fi căzut de oboseală. 

* 
Locurile sunt nespus de monotone. In flecare 

seară ţi se pare că te culci tot acolo unde ai ador
mit în ajun. E un fel de ţărm de mare fără capăt. 
Cu toate acestea, spre răsărit şi spre apus, în depăr
tare, se zăresc câteva ridicaturi, dune mai întâi, apoi 
stânci. Această vedere neschimbată nu e întreruptă 
din când în când decât de schelete de cămile; dar 
sunt atât de multe, încât, cu vremea, şi acestea ajung 
plicticoase. Nu înaintăm un chilometru fără să dăm 
peste o asemenea amintire macabră. Sunt, deasemenea, 
şi numeroase oseminte omeneşti. Sărmani nenorociţi, 
au fost înghiţiţi de deşert! Au murit acolo. Oasele 
lor albesc şi se usucă în marea tăcere a pustietăţii, 
învăluite într'un giulgiu de lumină, veghiate pe rând 
de soare şi de stelele sclipitoare. E un mormânt tot 
atât de frumos ca şi altele, 

Cămilele mele, foarte rezistente şi puţin încăr
cate, mergeau repede. Stăruiesc asupra acestui punct, 
pentruca să nu se creadă ca ceva obişnuit timpul 
excepţional de scurt în care am percurs drumul. Am 
mers cinci ore jumătate în prima zi, douăsprezece ore 
în a doua, treisprezece ore în a treia, patrusprezece 
ore în a patra, nouă ore în a cincea, o oră şi un 
sfert în a şasea, şi am ajuns la puţurile din Sarra în 
ziua de 12 Octomvrie, cu o oră înainte de răsăritul 
soarelui. Subt un strat de nisip de 10 centimetri, pu
ţurile din Sarra sunt sfredelite în stâncă; apa, mult 
dorita apă, se află la 60 metri adâncime. Săpăturile 
le-au făcut Senuşii, la porunca lui Mohamed el Abid, 
conducătorul lor iubit, care Ie arătase locul spunân-
du-Ie că munca lor nu va fi zadarnică. Au tăiat în 
stâncă, au tăiat mereu, cu sculele lor primitive până 
au dat de apă. Minunea e copilul credinţei... 

La 14 Octombrie am lăsat în urma noastră 
Sarra pentru a intra de data aceasta în partea ne
cercetată încă din deşertul Libiei. Drumul pe care 
mergeam acum nu fusese străbătut până atunci de 
nici un european. 

Aspectul, la început, rămâne acelaş. Un nisip 
întins, semănat câteodată de sfârmâturi de stânci. In 
curând, ridicaturi noui se arătară spre răsărit, părând 
că se prelungesc spre sud. In dimineaţa zilei de 17 
Octombrie, zărirăm înaintea noastră un grup stâncos, 
destul de însemnat. Ajunserăm spre apusul soarelui, 
dupăce trecurăm peste lanţul de dune care, venind 
dinspre apus, ne tăiase drumul. Grupul acesta stâncos 
se numeşte Hadjer Bechara. Puţul dela Bechara, să
pat în piatră ca ş i l îe l dela Sarra, are o adâncime de 
34 metri» O movilă conică, alcătuită din schelete în
grămădite laolaltă, îi arată locul de departe. Aproape 
de tot zăceau două cadavre omeneşti de curând arun
cate acolo. Cu mirare, văzui de-asupra movilei acesteia 
câteva „şebacuri", un soi de plasă puternică în care 
se pune provizia de paie, şi cari fuseseră lăsate de 
călători în trecere, pentru a le găsi la întoarcere. 
Aflai cu acest prilej că în această ţară cu totul ne
sigură, vecinătatea puţurilor e un adăpost respectat. 
Nimeni nu se atinge de lucrurile cari se depozitează aici. 

Ziua era pe sfârşite când sosirăm. Oamenii mei 
s'au cufundat în rugăciuni, într'o atmosferă de ve
cernie. Priveam pietrele sărace cari imprejmuiesc 
deschizătura puţului, şi am regăsit simţământul acela 
de încredere fericită, de linişte neaşteptată, de pie
tate aproape^ care mă încercase şi la Sarra. Ne-am 
oprit aici două zile. Provizia noastră de paie ne-o 
îngăduia. Puţul următor e aşezat într'un loc populat. 
Nu ştim ce primire vom avea, şi cămilele trebuie să 
fie în orice caz odihnite. 

* 
într'adevăr după alte două zile de mers, ajun

serăm la Tellab, primul sat din oaza Kufra. Am tr i 
mis înainte pe doi oameni ai mei, Sidia şi Soleiman, 
să-mi anunţe sosirea. Când mă găseam la un chilo-



metru de oază, Soleiman se întoarcea la trap, pe 
cămila sa. 

— „Nu e tocmai aşa de rău. Şeful nu e acasă 
e la Dioj, dar e acolo fiul său. N'avem decât să în-
trăm în sat". 

Aci, la Tellab, trebuia să aştept câteva ceasuri 
răspunsul lui Sidi Mohamed, pentru a şti dacă pot 
merge până la Taj, reşedinţa şefului din Kufra. La 8 
ceasuri seara, intrară la mine patru oameni: un ofi
ţer, căruia îi ziceau Effendi şi trei soldaţi. Toţi bine 
îmbrăcaţi, în uniformă „kaki", europejy?şte, cu nasturi, 
de aramă, cu jambiere de piele, şi cflftrme noi. Ofi
ţerul mă salută şi-mi întinde mâna. Amice o scrisoare 
dela Sidi Mohamed. Acesta se arată mulţumit de vi
zita mea, Mâ va primi a doua zi la Taj. In seara 
aceasta, adaugă Effen di, vom pleca, rămânem peste 
noapte la Zurug şi a doua zi de dimineaţă înainte de 
a se înfierbânta soarele vom fi la Taj. 

După trei ceasuri şi jumătate ajunserăm la Zu
rug. Aici nisipul e preserat de diferiţi arbori. Cât pri
veşte populaţia, e un centru puţn important. Ne cul
căm subt palmieri şi pornim din nou la răsăritul soa
relui, spre Taj. 

Prin străzile deşerte, mărginite de ziduri joase 
şi întunecate, mă îndreptam spre locuinţa lui Sidi 
Mohamed din Taj. Caimacanul, în frumosul său cos
tum de mătase străhcitoare mo primeşte, mă pofteşte 
să stau joş şi începem să mâncăm. O masă exce
lentă, în două rânduri, un servitor îi aduce o bucată 
mică de hârtie. Caimacanul o ceteşte, scrie câteva 
rânduri, şi o înapoiază. Sunt ordine dela Sidi Maho-
med. Apoi, gazda meu se scoală, se aşează lângă uşe 
şi aşteaptă neliniştit sosirea prinţului. în curând, îmi 
face semn că acesta soseşte. 

Sunt în faţa unui om de înălţime mijlocie, în 
plină putere a vârstei, bina legat la trup, îmbrăcat 
în splendide mătăsuri. Pielea feţei are o culoare brună, 
nu mai mult. Privirea, foarte vioaie, e binevoitoare. 
Schimbarăm în linişte saluturile obişnuite cu „Hif 
Hâlak", „Taibin", „Afia" şi toate celelalte. Se aşează 
într'un fotoliu şi mă pofteşte pe scaun, lângă el. 
Vorbim prieteneşte. Cinci zile am rămas la Taj şi 
scena aceasta s'a repetat după fiecare masă. Dar, la 
sfârşitul celui din urmă prânz în Kufra, mi se întâm
plă ceva surprizător. La sfârşitul mesei, unul din ser
vitori, îmi puse înainte o sticlă cu înfăţişare cu totul 
europenească. Mă uitai la etichetă şi zării această 
inscripţie neprevăzută: „Unt de recină". începeam să 
mă întreb dacă nu cumva un ob'cei elegant, de cu
rând introdus în moravurile musulmane, avea să mă 
silească să beau un păhărel din acest produs, când, 
o a două sticlă, apoi a treia, veniră să se adauge la 
cea dintâi. Pe una din ele era scris: „Bicarbonat de 
sodă". Rămăsei oarecum mirat, căci nu cerusem ni
mic. Dar în curând, misterul se tălmăci. Sidi Maho-
med comandase un număr oarecare de produse far-
mateutice bine cunoscute, dar, cum nimeni nu ştia 
franţuzeşte Ia Taj, nu ştia ce să facă cu ele, şi mă 
rugă să-i indic eu modul de întrebuinţare. 

* 
După cinci zile plecai din Taj mai departe. Zi

lele se asemănau toate. Plecarea la răsăritul soarelui, 
oprire de un ceas sau un ceas şi jumătate la amiazi, 
când se ridicau corturile indigenilor, pentru a mânca 
Ia umbră, apoi din nou la drum până la un ceas mai 
mult sau mai puţin târziu din noapte. Am mers între 
zece şi optsprezece ore pe zi. In sfârşit, odihnă subt 
pături călduroase, la adăpost de vânt. Nopţile, într'a-

devăr, sunt foarte reci. Hrana mea era foarte sobră, 
dar mă obişnuisem. Singurul lucru cu care nu mă pu
team obişnui era nisipul care se amesteca totdeauna 
în mâncare; în unele locuri nisipul e aşa de mărunt 
încât pătrunde şi între rotiţele interioare ale censului. 

După ce am trecut de Zighen, stâncile încetează, 
şi intrăm pentru opt zile în imensa întindere fără re--
liefuri şi fără nici o linie ridicată, tăiată la nesfârşit 
de cupola enormă a cerului. La 30 chilometri de Djalo, 
la puţul din Lethela, am lut-o spre nord-est, pentru â 
găsi la Crenaica, apă bunăee beut. Am plecat apoi 
spre Djerbub: un mic aşezământ religios, ridicat st» 
jurul unei kubba. De-acum părăseam ţara Senuşilor 
şi peste trei zile soseam la Siua, unde se află un post 
egiptean. 

* 
De aici până l a Alexandria cunoscutul post al 

Egiptului la Mediterana, d. de Laborie a fost oaspete 
ofiţerilor englezi. Misiunea sa terminată. Notele şt fo^ 
tografiile luate au fost prezentate „Societăţii de Geo
grafie" din Paris. Reproducem şi noi câteva, din cele 
mai interesante, ca o oglindă a unei vieţi atât de de
părtate de noi, cu toate curiozităţile ei. 

Consinneana. 

Urgia unionistă din judeţul Aradului 

Reacţiunea ortodoxă 
(1834-35.) 

de Dr. QHtORQHC CIUHflnDU. 

(Urmare.) 

Dint/un alt raport al aceluiaşi protopop 1) se 
vede, că preotul Teodor Crişan dela Buhani mai în-
zistă încă la popor să se unească. El stă în contact 
cu episcopul Vulcan, pe care-1 pomeneşte la slujbe, 
şi că la Rosalii nu a slujit în parohia sa, ci Ia Dezna, 
iar oamenii noştri, drept protest împotriva dânsului 
au mers la slujbă la biserica din Slatina. Dar din 
pricina aceasta au fost daţi pe mâna lui TOrOk, care 
i-a pedepsit. 

Se arată mai departe, că Barbura Micula ceruse 
dela preotul Teodor Crişan să-i facă maslu pentru 
fica sa bolnavă, dar preotul a trimis-o după doi preoţi 
„uniţi" la Neagra şi la Seiăgent, de aceea jelbitoarea 
şi-a dus fata bolnavă la preotul ortodox din Laz, să-i 
facă maslu. -

Cu privire la Dezna, protopopul mai spunea şi 
alte lucruri nouă: că satul a rămas fără orice îngri
jire sufletească după alungarea preotului ortodox. De 
aceea protopopul 1-a trimis acolo pe preotul T. Cd-
pian, pus administrator din partea Consistoruluî; dar 
domnul de pământ 1-a alungat, ameninţându-I că-I va 
scoate din sat cu ţiganii! 

După cum se vede, o prigonire vrednică de cea 

*) Ibid. concluz nr. 146. 



mai întunecată epocă medievală fu soartea bieţilor 
Români ortodocşi ispitiţi din toate părţile cu unaţia. 

Iată acum, comunele trecute ia unaţie: Din Mi-
nead trec, la 19 mai, 43 case şi mal rămân 3 case 
ortodoxe cu 14 suflete; tot în aceea zi trec din Neagra 
43 case, mai rămânându-ne 16 case ; în%0 mai, trec 
în Mfnead 46 case, mai rămânând 7 case ortodoxe; 
în 21 mai, din Igneşti 46 case şi rămân 7 case orto
doxe; îa 21 mai, trece Chertişul cu toate cele 61 
case; totatunci perdem în Berindia 39 case şi mai 
rămân două; în 25 irrai, trec: Selăgenii 74 case şi 
mai rămâne una; Roşia: trec 69 şi rămân 34 case; 
Revetişul: trec 10 şi rămân 16 case. 

In hârtiile oficiale ale comitatului, trimise episco
piei despre aceste treceri, se vorbeşte în acelaş lim
baj stereotipic: că poporul a trecut de bună voie la 
gr.-catolici, şi din convingeie religioasă; că membrii 
deputăţiei, între cari nu se face pomenire de repre
zentantul bisericii ortodoxe alăturea de cei doi preoţi 
gr.-catolici cari colindau satele cu deputăţia, au făcut 
atent poporul să nu nădăjdulască nici o uşorare a 
stării sale politice-economice pa urma trecerii la una
ţie ş. a. in realitate însă câştigul acesta — de opt 
sate din cele 27 sate supuse satrapiei KrJnigsegg şi 
T5:6k — însemnă mai mult o înfrângere morală, 
decât o biruinţă, pentru droaia de domni, cari voiau 
acum şă răpească şi legea bieţilor iobagi dripiţi. Eră 
o înfrângere pentru domnii de pământ şi pentru eei 
dela comitat, iar adevărata biruinţă eră aceea a sufle
tului mare, ce trăia în parohul Moise Ghergariu dela 
Nădălbeşti, colo sus pe munte, de unde domina si
tuaţia sufletească din Valea-Deznei! 

De aci se esplică, de ce deputăţia, cobori din 
Valea-Deznei-şi se mai opreşte la cele două Minişe, 
pentru a reuşi la începutul lunii iunie în Mocrea şi 
pentru a întimpinâ în curând împotrivirea energică a 
bravilor Sirieni. 

4. Reacţiunea episcopiei şi a poporului 
sub ep. Maxim Manuilovici. 

Pe teritorul episcopiei Aradului se rema?că, în 
aceasta vreme, o reacţiune antiunionistă, mai cu seamă 
în Valea-Deznei, din partea preotului Moise Gher
gariu; în ţinutul Podgoriei la Siria, din partea po
porului însuşi, apoi la Arad din partea episcopiei. 

Episcopia, — care n'aveâ un chiriarh propriu ci 
numai un administrator în persoana episcopului Maxim 
Manuilovici dela Timişoara, iar în absenţa acestuia 
pe arhimandritul Moise Manuilovici dela Hodoş-
Bodrog, — făcea totul ce putea, între împrejurările 
vremii de atunci prea maştere. Am văzut deja, cum 
povăţuiâ pe protopopi, prin îndrumările pe cari li le 
dădea pentru întărirea poporului în credinţă. Dar 
ţinând cont de făgăduinţele, prin cari poporul eră 
sedus să nădăjduiască o uşorare a sorţii sale politice-
economice şi feodale în schimbul unirii, episcopul 
Maxim, din vreme chiar în primăvara anului 1834 dă, 

încă la 6 april, o circulară în eparhie. In circulară, 
poporul eră îndemnat la: fidelitate cătră Domnitor, 
supunere cătră autorităţi, împlinirea datoriilor cătră 
domnii de pământ, dar şi la statornicie în credinţa 
strămoşască. Dar văzurăm, că pe Vaiea-Murăşului nici 
asemenea inofenzive măsuri de apărare nu erau bine-
văzute, cari dădură prilej satrapului Salbeck dela 
Peţriş să interzică publicarea lor la preoţime şi po 
por şi să între CjLsîia în biserica din Petriş, spre a -
secvestra şi de^pDprl să se publice circulara episco-
pească pe moşiile sa le . £ ) Din prilejul acesta, episco
pia face arătare la mitropolitul, cerându-i să exope-
reze ia factorii mai înalţi de stat înfrânarea tulbură
torilor religionari. 

Dar episcopul Maxim află că eră dator să iee 
măsuri şi în alta, direcţie. O pricină, că uneltirile 
unioniste prindeau, eră şi următoarea împrejurare: 
Preoţii ortodocşi, cari trăiau aproape numai din ve
nitele dela credincioşi şi din averile proprii (când le 
aveau), luau uneori prea mari stole dela credincioşi. 
Faţă cu aceasta împrejurare, propaganda unionistă, 
cum am văzut deja, în mai multe cazuri concrete, 
puneau în vedere servicii gratuite. Episcopul admi
nistrator deci, prin circulara sa din 13 april, îndrep
tată „la toţi protopresviterii eparhiei... afară de Con-
sistoriumul Orăzii-mari", opreşte asemenea abuzuri.3) 
Dar covârşitorul motiv al trecerii la unire, nu erau 
stolele, ci siluirile din partea funcţionarilor administra
tivi, ceeace se explică din următorul fapt remarcabil. 

* 
In luna mai soseşte dela Carlovăţ avizul din 14 

april, prin care se îndeamnă Consistorul, să facă tot 
posibilul, ca poporul să rămână credincios bisericii 
sale. La 3 mai, când se trată despre aceasta în Con-
sistor sub presidiul episcopului administrator, Consi
storul accentuiază rapoartele primite verbal şi în scris, 
din deosebite părţi ale eparhiei, despre tot felul de 
uneltiri stăruitoare, pe sate, din partea propagandi
ştilor unirei: preoţi gr.-catolici, notari, şi funcţionari 
de ai comitatului (magistratualia individua), cari cu-
trieră satele, de arândul şi neîntrerupt, cu făgăduinţe 
goale şi cuvinte dulci (variis promissis et vanis pol-
licitationibus per possessiones indefesse peragendo). 
De aceea Consistorul trimite pe sate o „deputăţie" a 
sa, stătătoare din: arhimandritul Hodoş-Bodrogului 
Moise Manuilovici, profesorii de teologie protosince-
lul Gherasim Raţiu şi Gavriil Giulani, şi notarul con
sistorial Dimitrie Vlaicovici. Deputăţia aceasta însă 
nu avea voie — după dispoziţiunile în vigoare pe 
atunci — să-şi pună piciorul în satele, în cari intrase 

s ) Prot Sess cons. 1834. nr. 145. 
*) In circulară se spunea: „Bine încuviintenla Ta pentru 

teduli (de cununie) şi pentru alte lucruri bisericeşti, iar preoţii 
pentru slujbele cele parohialnice, nimic mai mult, decât în Taxă 
(norma stolară) însămnat este, a cere să nu îndrăzniţi; şi mă
car că aceea prin prea înaltă orănduilă s'au îngăduit, ca în ar
gint să să dea, totuşi până când vremea şi stările- împrejur nu 
vor îngădui, şi fiindcă poporenii cu multe dări însărcinaţi sânt 
şi în mare lipsă să află, nu în argint, ci în valută, cum au fost 
mai nainte, să o primiţi". 



BISERICA ŞI ŞCOALA Pag. ,7 

propagandiştii unirii! 4) Aceste măsuri se luaseră din 
şedinţa consistorială dela 3 mai 1834 

Câtă vreme şi pe unde — afară de Şilindia — 
a âmblat aceasta comisiune a Consistorului, nu am 
putut constată încă, nedând de raportul acelei co-
misiuni. 

Când acum episcopia avea date pozitive despre 
ticăloşiile notarului Vida Găspâr dela Şilindia, unde 
ajunseseră trimişii episcopiei noastre, raportează din 

* nou mitropolitului, care se afla pe atunci — în 18 
mai — la Viena ori Pojon.5) Totatunci se intervine 
pentru satisfacţie din prilejul inzultelor preoţilor dela; 
Comlăuş şi pentru tulburarea, ce a încercat-o acolo 
Vulcan. 6) Iar ceva mai târziu mitropolitul răspundea, 
că a intervenit prin trei reprezentaţii la locurile mai 
înalte, pentru a demasca făgăduinţele false, cu cari se 
tulbură poporul, şi cari niciodată nu se vor împlini.7) 

Episcopul Maxim, Care se văierase deja mitro
politului său nu numai de sîluiciile arătate ci şl în 
privinţa sanitară, ajunge la extremul răbdării. De 
aceea, când află despre nemal pomenitele silnicii ale 
lui TOrOk dela Dezna, porneşte într'acolo, de-alungul 
satelor. La sosire oamenii l-au aşteptat adunaţi Ia 
biserică, cu lacrimi în ochi. Ajuns episcopul la Dezna, 
a căutat să ţină sufletul în ei. Dar prinzând veste 
Domnul de pământ, că are să vină episcopul la Dezna 
şi că intenţionează să între şi în alte biserici, i-a 
mers în cale până la Buhani — unul din satele lui 
TOrfik, — dar nu 1-a ajuns, şi astfel a dat faţă cu 
episcopul numai la biserica din Dezna. Acolo, în bi
serică, înaintea poporului venit întru întimpinarea 
episcopului, T0r6k 1-a ameninţat pe episcopul cu bă
tăi (baculis). Iar după plecarea episcopului s'a_ răfuit 
cu primarul satului, pe care 1-a pus în lanţuri, pentru 
că dăduse de ştire poporului, că are să vină episco
pul. Iar pe crâsnicul, pentrucă a tras clopotele de 
venirea episcopului, 1-a bătut, de a zăcut bolnav în pat. 

Intre astfel de împrejurări, Consistorul, în frunte 
cu episcopul, constată v(7 iunie) nemai pomenita te
roare: din partea lui TOrOk, care se amestecă până şi 
în dreptul rezervat episcopului, de a trimite preoţi în 
parohii. Constată, mai departe, că până şl iufJeii se 
bucură de mai, multă libertate religionară, de^ât or
todocşii, în judeţul Aradului. Se accentuiază din nou 
uneltirile uniţilor şi ale celorce lucră în favorul cauzei 
lor. In conzecinţă — mai ales după bruscarea însuşi 
episcopului — se intervine pentru a se încuviinţa li
berul exerciţiu religionar, potrivit cu legea 27 din 
1791, şi pentru ortodocşi, cari acum, ziua la ameazi, 
sunt terorizaţi prin mijloace silnice să-şi părăsească 
religiunea. Toate aceste, se aduceau la cunoştinţa 
mitropolitului dela Carloveţ, spre a interveni la fac
torii mai înalţi.8) (Va urmă.) 

4 ) Protoc. Sess . cons. nr. 98. 
») Protoc. Sess. cons. 1834. nr. 145. 
') Ibid. nr. 108 şl nr. 111. 
') Ibld. nr. 120. 
") Protoc. Sess. cons. 1834. nr. 119. 

INFORMAŢIUNI. 

Prăznuirea Pastelor în Arad. 

Pregătirea pentru prăznuirea marelui praznic în 
oraşul nostru, s'a început dela Dumineca Floriilor 
când a ţinut o cuvântare de o concepţie adâncă di
rectorul seminarial Dr. T. Botiş, aici amintesc că între 
ceice au predicat în postul mare^ în catedrală se m-
mără şi păr. C. Turic, prof. la seminar. . v 

în săptămâna patimilor au fost mărturisM şi î m 
părtăşiri cu sf. cuminecătură. La deniile dinjoîa mare 
au participat popor mult. Cele 12 evanghelii atr fbst 
cetite cu multă evlavie de următorii protopopii şi 
preoţi: M. Păcăţian, D. Muscan, T. Văţian, p r . t , 
Botiş, Dr. L. Iacob, V. Olariu, A. Popovici, R. Nestor, 
S. Stana, C. Turic, TE. Crăciun şi N. Bâru. La duioa
sele servicii de Vineri după masă şi Sâmbătă dimi
neaţă a luat popor mult în frunte cu P. S. Sa părin
tele Episcop loan. Miliţia a dat onorurile militare. 

învierea a avut un aspect feeric. De pe la orele 
3 a început să sosească la catedrală persoanele ofi
ciale şi un riumăros public. La orele 4 s'a aprins lu
minările, uşile bisericei se deschid şi-şi face apariţia 
clerul celebrant în odăjdii strălucitoare. In sunetul 
goarnelor, a muzicilor militare şi în dangătul clopotelor 
cortejul parcurge stradele ce înconjură catedrala. Na-
intea uşelor catedralei s'a cetit sf. Evanghelie şi când 
s'a întonat Christos a înviat s'a aruncat rachete, tar 
tunurile din cetate au tras salve. 

Sf. Liturghie a fost oficiat de P. S. Şa părintele 
Episcop loan I. Papp azistat de 12 prot. şi preoţi şi 
un diacon. Răspunsurile liturgice au fost cântate de 
corul mixt, condus de d. A. Lipovan. La, priceasaă -
P. S. Sa a rostit cu voce liberă instructiva pastorală 
trimisă pentru Paşti, tuturor parohiilor din dieceză. 

Tut-Ank-Amon şi mormântul său formează cea 
mai de seamă-cucerire a arheologiei din zilele noastre. 
Publicaţiile ilustrate străine au fost pline în ultimul . 
timp cu reproducerile uimitoarelor bogăţii, şi curipirf-
tăţi descoperite în acea Vale a Regilor. * * 

Profesorul egiptolog G. Roeder, care a explorat 
prin acele locuri şi posedă în Muzeul Pelizeus din 
Hildesheim, de supt direcţia sa, una din cele. mai 
bogate colecţiuni de- documente de artă şi1 istorie 
egipteană, a oferit bucureştenilor, Ia Fundaţia Univer
sitară Carol l-iu, în 6erile de 29 şi 30 Martie, ima
ginea viu reprodusă, prin ajutorul a 120 de proiec-
ţiuni luminoase, a Egiptului de altă dată. 

D. profesor Roeder, care a şi sosit în Capitală, 
a ţinut mai întâi conferinţa sa la Palatul Regal, în 
faţa M. M. Lor şi a A. A. Lor Regale. 

Conferinţa şi-o va ţinea şi în alte oraşe. 



Soborul bisericii ortodoxe. Din Moscova se co
munică că în ziua de 11 Maiu 1925 la Moscova se 
va aduna soborul (congresul) tuturor bisericilor orto
doxe din Răsărit care se va ocupa cu unificarea în-
tregei biserici ortodoxe. 

Aviz. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-
tecturâ; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi întreprind totfelul de 
lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

architect. 

C O N C U R S E . 
In conformitate cu concluzul Ven. Consistor die

cezan, de sub Nr. 1334/924, să scrie concurs pentru 
depllnirea definitivă a parohiei vacantă: Voivodeni, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în estensiunea 

ei de astăzi, parte arător, parte fânaţe; iar dacă sesia 
se va întregi prin executarea reformei agrare la 32 
jugh., va beneficia şi de această întregire; 2. Casă 
parohială cu intravilan şi supraediîicate; 3. Stolele le
gale ; 4. Birul preoţesc dela 50 Nr. de case câte 30 
litre porumb, cari au pământ şi câte 15 litre porumb 
dela aceia cari n'au pământ estravilan; 5. întregirea 
dotaţiei dela stat. 

Parohia e de ci. IH-a. 
Alesul va solvi toate dările publice, după bene

ficiul preoţesc; va predica; şi va avea să catechizeze 
în şcoala primară din comună, — fără altă remune
raţie din partea parohiei. 

Reflectanţii vor nainta coucursele, — adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate comitetului 
par din Voivodeni, — la Oficiul protopopesc ort. ro
mân din Ineu (jud. Arad); şi se vor prezenta — cu 
observarea strictă a dispoziţiilor Regulamentului pentru 
parohii, — în careva Duminecă ori sărbătoare, în sf. 
biserică din Voivodeni, spre a-şi arăta desteritate în 
oratorie şi în cele rituale. 

Reflectanţii din altă dieceză, — deodată cu ce
rerea de a 11-se da voia a se prezenta în biserică,— 
vor avea să dovedească, că au permisiunea Prea S. 
Sale dlui Episcop diecezan, de a recurge, la această 
parohie. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 17/30 
Martie 1924. 

Ioan. Popovici, m. p. Pavel Luca, m. p. 
adm. par. preşed, corn. par. notariul com. par. 

In conţelegere cu: Ioan Qeorgiam. p.protopresbiter 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan tempu-
ral pe lângă veteranul paroh Terentie Petrovici din 
Ţela, protopresbiteratul Lipovei, prin acesta se publică 
concurs de nou, cu termin de 30 ziie, dela prima 
apariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Un intravilan parohial de 1200 s t .Q 
2. Una sesiune parohială completă. 
3. Birul preoţesc în bani din fundaţiunea Toma 

Galetar, anual 600 adecă şase sute Lei, cu adaus de 
scumpete. 

4. Stolele legale. 
întregirea dela stat (Cvota capelanilor). Alesul 

capelan este obligat a catihiza elevii ortodoxi dela 
şcoala primară din comună a predica cel puţin odată 
pe săptămână şi va suporta dările publice în pro
porţia venitului. 

Parohia e de clasa I-a. La concursul de faţă se 
admit şi reflectanţii cu cvalificaţiune de clasa Il-a, 
Doritorii de-a reflecta Ia acest post sunt poftiţi ca 
recursele adresate comitetului parohial din Ţela, ad
justate cu documentele recerute şi cu atestat despre 
eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc şcolar, 
să le înainteze P. On. oficiu protopopesc din Lipova 
în terminul concursual, având sub durata acestuia, 
pe lângă respectarea strictă a dispoziţiunilor cuprinse 
în §. 33. din Regulamentul pentru parohii şi numai 
după prealabilă încunoştinţarea a P. On. D. Protopop 
tractual, a-se prezenta în sf. biserică din loc în vr'e 
Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale şi oratorie. Cei din altă dieceză au să 
dovedească, că posed binecuvântarea P. S. Sale Dini 
Episcop diecezan spre a putea recurge. 

Ţela, din şedinţa Comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 14/27 Martie 1.924. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuilă protopop. 

3 - 3 

Licitaţiune minuendâ. 

In baza rezoluţiunei Ven. Consistor ort. rom. din 
Arad, Nr. 838/1924, prin aceasta se escrie licitaţiune 
minuendă, care se va ţinea în cancelaria Oficiului 
ppesc ort. rom. din Ineu, (jud. Arad), Duminecă în 
5/18 Mai 1924, la 11 oare a. m. pentru darea în în
treprindere a renovărilor, recerute la casa tractaală din 
Ineu. 

Preţul de esclamare Lei 69554 
Reflectanţii îşi vor nainta ofertele în scris, în plic 

închis, adnecsând vadiul în numerar şi în sumă de 
10% dela preţul de esclamare. 

Comitetul ppesc îşi susţine dreptul a da lucrările 
de renovare acelui întreprinzător, în care va avea în
credere şi garantă mai bună. 

Reflectanţii nu'şi pot forma pretenziune de spese 
de drum şi divină. 

Conaiţiunile. planul şi devisul speselor de reno
vare, se pot vedea la Oficiul ppesc ort. român din 
Ineu, în ori care zi, până la terminul ficsat pentru 
licitaţiune. 

Ineu, la 17/30 April 1924. 
Comitetul protopopesc. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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